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Suponham-se, como na Figura 1, dois indutores cesnmma nimero de espiras por unidade de comprimento
N, enrolados sobre uma mesma férma de Rai®s indutores tém indutancia e comprimento regaoente

L1, Clel2, C2e adistancia entre eles na form@a3

L1, N1,C1 C3 L2, N2,C2

Figura 1

A expressao da indutandiade um indutor d&l espiras e de comprimentbe raioR é dada pdr
L=R2N%(9.R+10.C) (1)

Aplicando-sg(1) aLl e aL.2, tem-se:

L1= R2N1%(9.R+10.C1) (2)

L2= R2N2%(9.R+10.C2) (3)

Por outro lado, se pusermos os dois indutores e séndutancia total serd dada por:
L12=L1+L2+2.M12 (3),comM12 a indutancia matua entre os dois indutom$2 pode ser escrito como:
M12=K12.¥(L1.L2) (4), comK12 sendo o chamado coeficiente de acoplamento emirelatores e pode
variar de0 al.

L12=L1+L2+2.K12.V(L1.L2) (5)

Em (5), tantd_12 comoK12 sdo desconhecidos devido a distancia fi@Baentre os indutores.

Este artigo prop0e-se justamente a deduzir umass@o para esse coeficiente de acoplamento.

Para isto, vejamos o caso em @&¢€ nulo, isto é, os dois indutores formam um caititomo na Figura 2.

1 & Al . .
Esta expressédo € vdlida apenas para as grandezapressas em polagadas. Para centimetros uma conversieve ser feita.



Como agora os dois indutores formam um continuexmessddql) é aplicavel, tendo-se entdo, como
conhecido o valor da indutancia total.

Os indutores tém agora indutancia, comprimentorneend de espiras respectivamehte Ca, Na eLb, Cb,
Nb. O indutor total tem indutanclaab, comprimentaCab=Ca+Cb e nimero de espir&dab=Na+Nbh.
Podemos escrever:

Lab=La+Lb+2.Kab.V(La.Lb) (6)

Como vale a expressgt) para esse indutor total assim como para os ddigares individuais, podemos
usa-la en(6):

R%Nab?(9.R+10.Cab)=R.Na%(9.R+10.Ca)+R.Nb?/(9.R+10.Cb)+2.Kab.R.vV[Na?2.Nb%(9.R+10.Ca).(9.R
+10.Cb)]ou

Kab={(Na+Nb) %[9.R+10.(Ca+Cb)]-N&/(9.R+10.Ca)-NB/(9.R+10.Cb)}(2. ¥[Na®.Nb%(9.R+10.Ca).(9.R
+10.Cb)] (7)

Em (7) todos os elementos do segundo membro sdo dadodantoKab é determinado.

<«— Lab, Cab, Nab—»

La, Na, Ci Lb, Nb, Cb

Figura 2

Isto mostra que é possivel se determinar o coafizide acoplamento no caso dos dois indutoresgunto
No caso da Figura 1, pode-se usar um truque queedigher o espaco entre os indutores com outraandu

imaginario de indutéancia, comprimento e nimerogeras respectivaments8, C3 e N3, como na Figura 3.

<«+— 1123, N123, C123—»>
L1, N1, CI L3,N3,C3 L2,N2,C2

Figura 3



Nesse caso a indutancia total 323, seu compriment€123e nimero de espir&&l 23

Comoll, L2 eL3 formam um continuo, pode-se apli¢@) aos paret1-L3 elL2-L3, com o coeficiente de
acoplament@.12 sendo o elemento desconhecido a se calcular nd_tas2.

Fazendo-se essas aplicacdes, tem-se:

L13=L1+L3+2.K13.¥(L1.L3) (8)

L23=L2+L3+2.K23.¥(L2.L3) (9)

L12=L1+L2+2.K12.V(L1.L2) (5)

Usando-s€7) em(8) e (9), obtém-se os valores 4é3 eL23.

Escrevendo-se a expressado da indutancia totalséem-
L123=L1+L2+L3+2K12.V(L1.L2)+2.K13.¥(L1+L3)+2.K23.¥(L2.L3) (11)

Por ser um indutor continuo, pode-se apli@demL123, ficando apenalk12 como incégnita:
K12=L123-L1-L2-L.3-2.K13.V(L1+L3)+2.K23.¥(L2.L3) (12)

Vemos que todo o segundo membro é conhecido peldasexpressé€s) e (1), onde, apesar de8 néo ser
um indutor real, é usado para se resolver o prablepresentado na Figura 1, onde dois indutores esta
separados fisicamente.

A condi¢do fundamental utilizada é que o raio denfdseja 0 mesmo para todos os indutores e queneroud
de espiras por unidade de comprimento seja 0 mpanaceles.

E mais eficiente o uso de um programa de computaa@r resolver a extensa equacido para quando se

substituem todos os valores no segundo memb(b2je



